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MUZYKA KL. IVA – Danuta Kusiak
TEMAT: Muzyka ludowa- piosenka Czerwone jabłuszko
Drodzy uczniowie dzisiejszym tematem lekcji jest sztuka ludowa to stąd wywodzą się nasze zwyczaje i tradycje to co nas odróżnia od innych krajów. 
ZADANIE DOMOWE
Przeczytajcie notatkę, wysłuchajcie piosenkę Czerwone jabłuszko i spróbujcie ją zaśpiewać. Poniżej podaję wam link https://youtu.be/vub9etf5uGU, jakbyście mieli trudności z otworzeniem linku to wpiszcie na You Tube CZERWONE JABŁUSZKO CHÓR BEZ BATUTY. Tekst piosenki jest za notatką
Napiszcie kto to jest etnograf i prześlijcie na mój telefon 728 541 840 lub na maila Pozdrawiam Danuta Kusiak.

A jak śpiewać to już śpiewać, Poszła Karolinka do Gogolina, Góralu czy ci nie żal, Cicha woda brzegi rwie, Hej bystra woda, Czerwone jabłuszko, W murowanej piwnicy, U prząśniczki siedzą, Zielony mosteczek, Te opolskie dziołchy- Pieśni takie śpiewano na wsi, młodzi powtarzali po starszych i tak przekazywano je sobie przez całe wieki. Była to muzyka na co dzień i od święta.
Śpiewano kolędy na Boże Narodzenie, i pieśni o Wielkanocnym dyngusie, matki usypiały dzieci kołysankami, śpiewały druhny strojąc do ślubu pannę młodą. I pasterze na łąkach i rybacy, i myśliwi. Kiedy we wsi odbywała się zabawa-tańce poprzedzone były wesołymi przyśpiewkami, to chłopców, to dziewcząt. Różne melodie brzmiały w różnych regionach Polski na Mazowszu, na Podhalu, na Kurpiach , czy w Wielkopolsce.

W obecnych czasach bardzo zmieniło się życie na wsi. Wieś unowocześniła się a muzyka ludowa zaczęła zanikać i dawne chłopskie obyczaje też ulegają zapomnieniu, rzadko już można słyszeć ludowych muzykantów. I wcale by nie było wiadomo, jak grano i śpiewano w przeszłości na polskich ziemiach, gdyby nie praca etnografów.

Etnograf to osoba, która zajmuje się badaniem i opisywaniem kultury ludowej jej różnych wytworów ,na przykład pieśni zwyczajów zabaw powiedzeń.
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O skarby narodowej i kultury pierwszy zatroszczył się Oskar Kolberg warszawski sąsiad i młodszy kolega Fryderyka Chopina. 

Podróżował on po kraju powozem bryczką, piechotą i zapisywał wszystko  co zaobserwował i usłyszał we wsiach.

Zebrał w ten sposób ponad 13 000 melodii niektóre w różnych odmianach. Pieśni te zbierał przez 50 lat a później wydał dzieło pod tytułem "Lud jego zwyczaje ,sposób życia ,mowa, podania ,przysłowia ,obrzędy ,gusła, zabawy ,pieśni ,muzyka i tańce"
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Czerwone jabluszko ¢
Piosenki Ludowe
Tekst piosenki

Czerwone jabtuszko przekrojone na krzyz
Czemu ty dziewczyno krzywo na mnie patrzysz

Ref: Gesi za woda, kaczki za woda
Uciekaj dziewczyno bo Cie poboda

Ty mi buzi dasz, ja Ci buzi dam

Ty mnie nie wydasz, ja Cie nie wydam.

Czerwone jabiuszko po ziemi sie toczy
Te dziewczyne kocham, co ma siwe oczy

Modre oczy miata, modrymi sie $miata
Modrymi mrugata bo innych nie miata

Tam gdzie czysta woda, tam koniki pija
Gdzie tadne dziewczyny, tam sie chiopcy bija

Nie bijta sie chiopsy, dla Boga swietego !
Nie wyjde za wszystkich, ino za jednego.





Pozdrawiam Danuta Kusiak
