[bookmark: _GoBack]W ostatnim czasie słowem, które bardzo często pojawia się w mediach jest słowo “odpowiedzialność”. Czy wiecie co ten termin oznacza? Internetowy Słownik PWN podaje następujące definicje tego terminu:
1. Odpowiedzialność - to obowiązek moralny lub prawny odpowiadania za swoje lub czyjeś czyny,
2. Odpowiedzialność - to przyjęcie na siebie obowiązku zadbania o kogoś lub o coś.

Świat, w którym żyjemy jest bardzo wymagający i skomplikowany. Nie jesteśmy wstanie nauczyć się i wykonać wszystkiego sami. Dlatego często polegamy na innych ludziach.             W dzisiejszym świecie każdy ma jakieś obowiązki, które powinien wykonać. Gdyby tak nie było, świat pogrążyłby się w chaosie. Musielibyśmy wykonywać wszystko samodzielnie. Dlatego sprawne funkcjonowanie świata uzależnione jest od tego, czy ludzie umieją podzielić się pracą i wywiązać się z zadań, które do nich należą.                                                      Nie jest to niestety łatwe. Często obowiązki są czynnościami żmudnymi, męczącymi i nudnymi. Jednak musimy pamiętać, iż nie tylko my liczymy na innych ludzi, oni również polegają na nas. Dlatego jeżeli nie będziemy wywiązywać się ze swoich zadań, będziemy ciągle żyć w niepewności. Zawiedziemy też wiele osób, które w nas wierzyły. Aby być w pełni odpowiedzialnym człowiekiem musimy nauczyć się ponoszenia pełnych konsekwencji wynikających z naszego zaniedbania. Powinniśmy też spoglądać “odpowiedzialnym okiem” na poczynania swoich bliskich. Nie oznacza to karania za drobne niedociągnięcia, każdy może popełnić błąd (na błędach najbardziej się uczymy). Ma to na celu jak najszybszemu zaniechaniu złych konsekwencji błędu.                                                                                                  Tak więc, aby zostać odpowiedzialnym człowiekiem należy posiąść te umiejętności oraz znaleźć “złoty środek” w naszym postępowaniu. Jest to trudne do osiągnięcia, ale wszyscy, od najmłodszych lat, powinniśmy starać sprostać tym wymaganiom.
Pisarz, Antoine de Saint-Exuperie napisał książkę pod tytułem “Mały Książe”. Jej bohater powiedział, iż każdy powinien być odpowiedzialny za to, co oswoił, za to, co do siebie przywiązał.
Słowo - odpowiedzialność - wymaga naszej odpowiedzi. Zatem gdy pada pytanie, Wy musicie na nie odpowiedzieć. Gdy robicie to szczerze, świadomi ewentualnych konsekwencji, już wtedy stajecie się odpowiedzialni. Dokonując Waszych wyborów, bądźcie świadomi, że ktoś kiedyś może Wam zadać pytanie, a Wy będziecie musieli udzielić na nie odpowiedzi. Jeśli wtedy skłamiecie, to nie jesteście lepsi niż anonimowi hejterzy czy chuligani w kominiarkach. To zwykle są tchórze. A chyba nikt z Was nie chce i nie lubi być nazywany tchórzem...
Słowo odpowiedzialność ma wiele synonimów, to między innymi:
· Dojrzałość
· Racjonalność
· (zdrowy) rozsądek
· Mądrość
· Rozumność
· Roztropność
· Rzetelność
· Rozwaga
· Sumienność
· Wiarygodność
· Solidność
· Słowność
· Porządność
Wybierz, proszę, z powyższych synonimów, trzy słowa, które według Ciebie najlepiej opisują Twoją definicję odpowiedzialności. Zapamiętaj je i kieruj się nimi w codzienności.

Po tak poważnym temacie, na koniec, chciałbym zaproponować Wam wspaniałą grę, którą znalazłem na internetowej stronie PWN. Jest to słowne puzzle. Z rozsypanych liter układamy słowo. Jeśli prawidłowo wykonaliśmy zadanie dostaniemy punkt oraz pojawi się wyjaśnienie znaczenia tego słowa. Natomiast w sytuacji, kiedy nie udaje nam się znaleźć prawidłowej odpowiedzi, możemy posłużyć się przyciskiem “Poddaję się” - wtedy otrzymamy poszukiwane słowo wraz z jego wyjaśnieniem. Super zabawa! Mnie udało się zdobyć dziesięć punktów! Ciekawe komu uda się mnie pobić w tej zabawie. Życzę powodzenia!
https://sjp.pwn.pl/puzzle    - link do gry
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