Dzień dobry!
Dzisiaj PIĄTEK! Ufff... 


Nareszcie możesz trochę odpocząć, odejść od komputera, przy którym przez cały tydzień odrabiałaś lekcje – przynajmniej mam nadzieję, że tak było. I chociaż pogoda za oknem wygląda zachęcająco to pamiętaj, że należy pozostać w domu. Teraz jest to jeszcze ważniejsze niż wcześniej – pamiętaj, że za przebywanie poza domem osoby nieletniej bez opieki dorosłego grożą wysokie kary! Może to być od 5 do  nawet 30 ! tysięcy złotych. Myślę, że z całą pewnością znajdziesz sobie satysfakcjonujące zajęcie w domu (podpowiedzi w temacie wtorkowym o nudzie). Ze znajomymi też możesz się spotkać i porozmawiać- co prawda tylko przez telefon, messenger itp. ale to zawsze jakieś rozwiązanie.

Pierwszy raz możesz uratować ludzkość nicnierobieniem i leżeniem w domu na kanapie przed telewizorem.

Nie popsuj tego !!!

Premier Mateusz Morawiecki i minister zdrowia Łukasz Szumowski ogłosili nowe obostrzenia związane z koronawirusem.  Większość wejdzie w życie już 1 kwietnia. Poniżej najważniejsze z nich.
· Wszyscy klienci będą robić zakupy w jednorazowych rękawiczkach. W godzinach od 10:00 do 12:00 sklepy i punkty usługowe mogą przyjmować i obsługiwać jedynie osoby powyżej 65 roku życia. W pozostałych godzinach sklepy i lokale usługowe są dostępne dla wszystkich (w tym dla osób powyżej 65. roku życia)

-Wprowadzony zostaje obowiązek utrzymania co najmniej 2-metrowej odległości między pieszymi. Dotyczy to także rodzin i bliskich. Wyłączeni z tego obowiązku będą rodzice z dziećmi wymagającymi opieki (do 13 roku życia), a także osoby niepełnosprawne lub niemogące się samodzielnie poruszać i ich opiekunowie.

- Wprowadzony zostaje do odwołania zakaz przebywania na plażach i terenach zielonych, pełniących funkcje publiczne. Zakaz dotyczy więc parków, zieleńców, promenad, bulwarów, ogrodów botanicznych i zoologicznych, czy ogródków jordanowskich. 
Dzieci i młodzież, które nie ukończyły 18 roku życia, nie będą mogły wyjść z domu bez opieki. Tylko obecność rodzica, opiekuna prawnego lub kogoś dorosłego usprawiedliwia ich obecność na ulicy. 

Trzymaj się ciepło!

Do poniedziałku!
