                               DZIEŃ DOBRY CHŁOPCY
 

Dzisiaj zastanowimy się nad dobrem i złem. Pod tymi słowami kryje się wiele różnych sytuacji, które spotykamy w naszym życiu. Jest to taka walka w każdym z nas. Niech do naszych przemyśleń pomoże opowiadanie. Dzisiaj pierwsza część.

                        Dobro i zło

W odległej krainie, za wieloma górami, wieloma lasami i za wieloma morzami mieszkało dobro i zło. Była to kraina, gdzie wiecznie trwała wojna. Zło ciągle walczyło z dobrem. Wojna trwała od niepamiętnych czasów. Mimo to szala zwycięstwa nie przechylała się ani w kierunku dobra, ani w kierunku zła. Wszyscy mieszkańcy krainy stracili już nadzieję na koniec wojny.
Pewnego razu, ku zdziwieniu wszystkich, zło wywiesiło białą flagę. Myli się jednak ten kto sądzi, że był to znak do poddania się. Biała flaga oznaczała jedynie, że zło chce rozmawiać z dobrem. Tak też i się stało. Doszło do spotkania. Po spotkaniu ogłoszono rozejm. Mieszkańcy krainy ucieszyli się, chociaż nie wiedzieli, jak to jest, gdy w kraju panuje rozejm. Wkrótce się jednak przekonali. Gdy nastał rozejm, życie stało się inne. Nikt nikomu nie wyrządzał żadnej krzywdy, ale też nikt nikomu nie służył pomocą. Mieszkańcy byli ani smutni ani szczęśliwi. Zapanował dziwny nastrój. Po pewnym czasie wszyscy zatęsknili za dobrem. Udali się więc do niego z prośbą, by wróciło. Dobro jednak odmówiło, ponieważ umówiło się ze złem, że jeśli pierwsze uczyni dobro, to przegra wojnę i będzie musiało opuścić krainę. Mieszkańcy poszli zatem do zła z prośbą, by wróciło. Zło również odmówiło, ponieważ umówiło się z dobrem, że jeśli pierwsze uczyni zło, to przegra wojnę i będzie musiało opuścić krainę.
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