Dzień dobry!

Dzisiaj rozpoczniemy temat z serii „Kalendarz Świąt Nietypowych”. O co chodzi? - już odpowiadam. Myślę, że doskonale pamiętasz, jak obchodziłyśmy w Jędrusiu różne niecodzienne dni. Co roku wybierałyśmy się na sprzątanie świata, codziennie zwracałyśmy uwagę na kwestie związane z ekologią, ale szczególnie - podczas Dnia Ziemi. W grupie tworzyłyśmy prace plastyczne związane z Dniem Kota lub Pluszowego Misia. Właśnie dlatego chcę dzisiaj zwrócić Twoją uwagę na fakt, że każdego dnie w roku obchodzone jest jakieś nietypowe święto. Dzisiaj jest 28 dzień kwietnia. Sprawdźmy, co szczególnego „ukrywa się ” pod tą datą.

Światowy Dzień Pamięci Ofiar Wypadków przy Pracy
Święto ma na celu zwrócenie uwagi na poprawę warunków bezpieczeństwa osób pracujących a także upamiętnienie ludzi, którzy ponieśli śmierć wykonując swoje obowiązki zawodowe. Myślę, że w tym miejscu powinnyśmy przypomnieć sobie choćby o strażakach, górnikach, czy ratownikach, o których rozmawiałyśmy podczas naszych zajęć związanych z niebezpieczeństwami wynikającymi z charakteru pracy niektórych zawodów. Pamiętasz dokumentalny cykl o katastrofach górniczych? 

Światowy Dzień Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia w Pracy

To święto ogłoszone w 2003 roku przez Międzynarodową Organizację Pracy we współpracy ze Światową Organizacją Zdrowia oraz Międzynarodową Konfederacją Związków Zawodowych. Jego celem jest upamiętnienie osób zmarłych w rezultacie wypadków przy pracy i chorób zawodowych oraz zapobieganie takim tragediom.


W sytuacji związanej z pandemią COVID-19, która stanowi wielkie wyzwanie dla społeczeństw na całym świecie, Międzynarodowa Organizacja Pracy ogłosiła, że Światowy Dzień Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia w Pracy 2020 będzie poświęcony tematowi zwalczania chorób zakaźnych w pracy, w szczególności pandemii COVID-19.

Światowy Dzień Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia w Pracy skoncentruje się więc w tym roku na problemie zwalczania chorób zakaźnych w pracy, w szczególności zaś pandemii COVID-19, a także na zapewnieniu bezpieczeństwa i zdrowia pracownikom podczas wznawiania działalności przez przedsiębiorstwa, które powinno przebiegać zgodnie z zasadami zapewniającymi ograniczanie rozprzestrzeniania się zakażenia.

Międzynarodowa Organizacja Pracy podkreśla potrzebę podejmowania specjalnych środków w celu ochrony milionów pracowników służby zdrowia i innych pracowników, którzy w walce z pandemią codziennie ryzykują własne zdrowie. W tym szczególnym okresie Międzynarodowa Organizacja Pracy zwraca także uwagę na wykorzystywanie na szeroką skalę pracy zdalnej, która z jednej strony oferuje pracownikom możliwość wypełniania obowiązków służbowych, z drugiej jednak strony nie powinna zaburzać równowagi między życiem zawodowym a prywatnym, umożliwiając realizowanie innych zajęć, takich jak np. opieka nad dziećmi, osobami chorymi oraz starszymi.

A na koniec coś lżejszego:
Tylko, czy na pewno??? ;-)
Dzień Sera Camembert

Ser Camembert zawsze dumnie prezentuje się na stole, dzięki niemu każda potrawa zyskuje elegancji, no i smaku. Dziś wypadałoby sięgnąć po ten ser produkowany z niepasteryzowanego mleka krowiego i docenić jego bogate tradycje. Wynalezienie sera Camembert przypisuje się Marii Harel, choć to jest kwestionowane, gdyż identyczny ser produkowali pobliscy Benedyktyni. Pewne jest natomiast, że Maria Harel przyczyniła się do spopularyzowania tego sera.

Zachęcam do uczczenia tego nietypowego święta i skosztowaniu choć kawałka tego pysznego, kleistego sera.
SMACZNEGO!
