Dzień dobry.


Ponieważ zbliża się 2 maja, dzisiaj poruszymy temat Dnia Flagi. Flaga Polski jest z nami we wszystkich ważnych chwilach. Podczas wydarzeń podniosłych i uroczystych, ale także w dni żałoby po stracie wybitnych i odważnych Polaków, w momentach wzruszeń i radości. 2 maja obchodzimy Dzień Flagi. Każdy z nas może uczcić Biało-Czerwoną poprzez jej wywieszenie np. w oknie lub na balkonie swojego mieszkania. 
Dzień Flagi został ustanowiony przez Sejm w 2004 roku. To święto, które ma wyrażać szacunek do flagi i propagować wiedzę o polskiej tożsamości oraz symbolach narodowych. 
POZNAJ WAŻNE NAZWY
Barwy narodowe 

- określone ustawowo barwydanego państwa. Jest wiele form ich eksponowania. Są noszone na przykład w klapie płaszcza, marynarki lub żakietu  w formie kokardy narodowej, w Polsce: biało-czerwonej. Biel umieszczona jest w środku, czyli w sercu kokardy, a czerwień na zewnątrz. Na ubraniu barwy narodowe  można nosić także w formie wstążki lub kokardy. Barwy narodowe w formie długiej i szerokiej biało-czerwonej wstęgi, drapowane lub nie, używane są do ozdoby fasad budynków, a także do wystroju wnętrz, w których odbywają się uroczystości państwowe lub patriotyczne.

Flaga         
 - używana na lądzie o płacie prostokątnym, najczęściej o proporcjach 2:3 lub 1:2 Flaga mocowana jest do liny, za pomocą której wciąga się ją na maszt. Flagi niesione podczas  marszów, wywieszane z okien oraz mocowane na słupach i latarniach ulicznych mają  płat przymocowany do drzewca. Flaga różni się tym od barw narodowych, że ma  określone proporcje. W Polsce to 5:8. Z kolei barwy narodowe mogą być dowolnej długości i szerokości, ales zerokość obu pasów musi być taka sama.

Flaga państwowa 

- flaga, której mogą używać zarówno władze i instytucje państwowe, jak również obywatelei i instytucje prywatne. W Polsce nazwę taką nosi flaga  o dwóch pasach poziomych równej szerokości, białym u  góry i czerwonymi u dołu, w proporcjach 5:8.

 Flaga państwowa z godłem – nazwa jednej z dwóch polskich flag państwowych. Ma dwa pasy poziome – u góry biały, u dołu czerwony i herb Rzeczypospolitej  Polskiej, nazywany obecnie godłem państwowym RP, pośrodku pasa białego. Flagi tej mogą używać jedynie polskie przedstawicielstwa  i misje (także wojskowe) za granicą, statki morskie, kapitanaty i bosmanaty portów, lotniska i lądowiska cywilne oraz cywilne samoloty podczas lotów za granicą.

ZAPAMIĘTAJ ZASADY
• Flagi eksponowane publicznie muszą być czyste i mieć czytelne barwy. Nie mogą być pomięte lub postrzępione.

• Na terenie RP flaga państwowa Rzeczypospolitej Polskiej ma zawsz pierwszeństwo przed wszystkimi innymi flagami.

 • W dniach żałoby narodowej flaga państwowa RP podniesiona jest do połowy masztu. Na maszt stojący wciąga się ją rano na sam szczyt i po chwili powoli opuszcza do połowy wysokości. Wieczorem podnosi się ją na szczyt masztu, po czym powoli całkowicieopuszcza i zdejmuje.  

 • Flaga nigdy nie może dotknąć podłogi, ziemi, bruku lub wody. 

• Flagą nie oddaje się honorów żadnej osobie, nie pochyla się jej przed żadną inną flagą lub znakiem. 

• Flaga nie może służyć jako nakrycie stołu lub opakowanie jakiegoś przedmiotu.

 • Na fladze państwowej RP nie wolno umieszczać żadnych napisów i żadnego rodzaju rysunków. 

• Powszechny stał się zwyczaj umieszczania na barwach narodowych nazw miejscowości, z których przyjeżdżają kibice na zawody sportowe, aby jednak nie naruszać zasad, powinny to być barwy narodowe, a nie flagi o proporcji 5:8. 
