Witajcie chłopcy!!!!
W piątek 15 maja obchodzony był Międzynarodowy Dzień Rodziny. W związku z tym chcielibyśmy, żebyście dzisiaj poświęcili trochę czasu swojej rodzinie, ale najpierw kilka słów….
Wszyscy ludzie potrzebują miłości, bezwarunkowej akceptacji, bezpieczeństwa, szacunku i zaufania. Ważne, żeby te wartości wyrażane były za pomocą słów i czynów. W życiu rodzinnym nie chodzi o liczbę spędzonych razem godzin, ale o to co w tym czasie razem potrafimy zrobić. Nie chodzi o ilość, tylko jakość!!! Niestety zagonieni dniem codziennym – rodzice pracą, obowiązkami domowymi, dzieci szkołą, graniem – zapominamy o wspólnym czasie. A jest on bardzo ważny i potrzebny do:
· budowania prawidłowych relacji pomiędzy członkami rodziny,
· tworzeniu więzi dzięki, której buduje się zaufanie pomiędzy członkami rodziny,
· nabywania umiejętności komunikacji (słuchania, pytania, wymiany poglądów), 
· zapewnienia dziecku poczucia bezpieczeństwa, 
· poznawania historii rodziny i rozwijania poczucia przynależności.
Z tych właśnie powodów każdy z Was powinien przez chwilę zastanowić się nad jakością spędzanego razem czasu. W ubiegłym tygodniu pisaliśmy już o tym, jak ten czas razem można byłoby spędzić i mamy nadzieję, że próbowaliście korzystać z naszych pomysłów i rad.
Dzisiaj jednak chcielibyśmy zwrócić Waszą uwagę na to, że w codziennym biegu gubimy tych, którzy są najbliżej nas: naszych dziadków, rodziców, rodzeństwo, wujostwo czy kuzynostwo. Przestajemy znać nasze pochodzenie, cenić wielopokoleniowość domów i różnorodność naszych rodzin. Dlatego mamy dla Was dzisiaj następujące zadanie – 
Dowiedzcie się od rodziców czegoś o Waszych krewnych, albo nawiążcie kontakt z dawno nie widzianym krewnym, albo dowiedzcie się czegoś ciekawego o Waszej rodzinie, albo poproście rodziców, żeby Wam opowiedzieli o jakiejś zabawnej sytuacji z ich młodości. Pamiętajcie, że czas, który spędzicie razem podczas tych rozmów będzie cenny dla każdego z Was.
Jeżeli będziecie chcieli możecie podzielić się z nami ciekawostkami. 
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