Grupa V
11.05.2020
Pomóż zatrzymać koronawirusa
1.  
Często myj i dezynfekuj ręce.

2.  
Podczas powitania unikaj uścisków i podawania dłoni.

3.  
Unikaj płatności gotówką, korzystaj z kart płatniczych.

4.  
Unikaj dotykania oczu, nosa i ust.

5.  
Regularnie myj lub dezynfekuj powierzchnie dotykowe (biurka, lady, stoły, 
blaty, „klamki,     
włączniki światła, poręcze)

6.  
Regularnie dezynfekuj swój telefon i nie korzystaj z niego podczas 
spożywania posiłków.

7.  
Zachowaj bezpieczną odległość od rozmówcy.

8.  
Stosuj zasady ochrony podczas kichania i kaszlu.

9.  
Odżywiaj się zdrowo i pamiętaj o nawodnieniu organizmu.

10.  
Korzystaj ze sprawdzonych źródeł wiedzy o koronawirusie.
Pani Beata Kowalik 502-048-384 

mail. kowalik.b@jedrus.net  
https://www.facebook.com/beata.papis.14 
Pan Mariusz Średnicki 733-026-888 

mail. srednicki.m@jedrus.net 
https://www.facebook.com/mariusz.srednicki.121 

Być nastolatkiem dzisiaj to znaczy być nieustannie ocenianym. 
Lajki na fejsie, “łapki w górę” lub w dół na Youtube’ie, stopnie w szkole, rodzice ze swoimi oczekiwaniami… Nawet jeśli ktoś jest nieustannie chwalony, to nie pomaga mu budować poczucia własnej wartości — bo pochwała to nadal ocena. A do rozwoju potrzebna jest akceptacja, nie komplementy. I nie hejt, którego w sieci jest pełno, a sieć to środowisko naturalne 12, 16 i 20-latków. Akceptacja grupy rówieśniczej jest niesamowicie ważna.
Postęp technologii nigdy nie był tak szybki, nigdy wcześniej rodzice nie mieli tylu możliwości inwestowania w rozwój intelektualny dzieci i atrakcyjnego organizowania im czasu (a jednocześnie od dzieci nigdy nie oczekiwało się aż tak wiele, jak teraz). I, co istotne, dzisiejsze nastolatki nie pamiętają świata bez Internetu, w jakim wyrosło wcześniejsze pokolenie. To ogromna zmiana. Świat z Internetem oferuje niemal wszystko na wyciągnięcie ręki. Wszystkiego można się szybko dowiedzieć i nauczyć. Nie trzeba przekopywać stosów książek w bibliotece. Nie trzeba czekać — na możliwość spotkania z kolegą, na następny odcinek serialu w telewizji. Życie wymaga mniej wysiłku, ale jest za to wysoka cena: kłopoty z koncentracją, nieumiejętność znoszenia frustracji, powierzchowne relacje, poczucie osamotnienia. Z tego powodu tzw. różnice pokoleniowe są większe niż kiedykolwiek wcześniej. I tak jak nastolatki zawsze czuły się niezrozumiane przez rodziców, tak dziś mogą się czuć niezrozumiane do kwadratu. Bo ich dorastanie wygląda skrajnie inaczej niż to, co ze swoich szkolnych lat wspominają rodzice.

Publikując swoje dzieła w internecie dzieci zachęcają internautów do wyrażenia swojego zdania, wystawiając się na krytykę. A jest jeszcze Instagram i cała rzesza influencerów lansujących określony typ życia i konsumpcji. Kiedy będziesz fajny? - tylko jak będziesz posiadał te wszystkie przedmioty, ubrania. I tak w nieskończoność, nowy telefon, nowa gra, nowe buty.
Dorośli posiadają dużo więcej możliwości poradzenia sobie z uczuciami, dysponują też życiowym doświadczeniem, które daje więcej spokoju i szerszą perspektywę. Nastolatek dopiero się uczy budować swoje życie, rozwiązywać problemy, tworzyć relacje, krótko mówiąc — żyć. Jest w tym zwykle niepewny i zagubiony, i dlatego potrzebuje kogoś, kto mu w tym życzliwie potowarzyszy. Czy masz kogoś takiego obok siebie?

Zadania do przemyślenia:

Rozejrzyj się wokół siebie. Znajdź coś co ostatnio zakupiłeś i było dla Ciebie ważne.

Jaką funkcję miała spełniać ta rzecz?

Jakie emocje towarzyszyły Tobie przed zakupem?

Czy nadal ta rzecz spełnia swoją funkcję? Czy jesteś z niej zadowolony?

Czy ktoś wpłynął na Twój zakup?
Dobre obyczaje:
Bądź mistrzem w biegach albo pływaniu,

nie w hamburgerów szybkim zjadaniu.

Sława żarłoka? - To jedno powiem:

Nie warto dla niej szafować zdrowiem.


Na luzie :)
Jak nazywają się dwa takie same drzewa?
 - klony


Czemu złodziej umył podłogę?

 - Bo chciał mieć czystą drogę ucieczki

Rebus
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1. Często myj ręce
Należy pamiętać o częstym myciu rąk wodą z mydłem, a jeśli nie ma takiej możliwości dezynfekować je płynami/żelami na bazie alkoholu (min. 60%). Istnieje ryzyko przeniesienia wirusa z zanieczyszczonych powierzchni na ręce. Dlatego częste mycie rąk zmniejsza ryzyko zakażenia.
2. Podczas powitania unikaj uścisków i podawania dłoni
W ciągu dnia dłonie dotykają wielu powierzchni, które mogą być zanieczyszczone wirusem. Powstrzymaj się od uścisków, całowania i podawania dłoni na powitanie.
3. Unikaj płatności gotówką, korzystaj z kart płatniczych
Na powierzchni banknotów i monet mogą znajdować się wirusy i bakterie. W miarę możliwości unikaj płatności gotówką. Korzystaj z kart płatniczych i bankowości elektronicznej.
4. Unikaj dotykania oczu, nosa i ust
Dłonie dotykają wielu powierzchni, które mogą być zanieczyszczone wirusem. Dotknięcie oczu, nosa lub ust zanieczyszczonymi rękami, może spowodować przeniesienie wirusa z powierzchni na siebie.
5. Regularnie myj lub dezynfekuj powierzchnie dotykowe
Powierzchnie dotykowe w tym biurka, lady i stoły, klamki, włączniki światła, poręcze muszą być regularnie przecierane z użyciem wody z detergentu lub środka dezynfekcyjnego. Wszystkie miejsca, z których często korzystają ludzie powinny być starannie dezynfekowane. 
6. Regularnie dezynfekuj swój telefon i nie korzystaj z niego podczas spożywania posiłków
Na powierzchni telefonów komórkowych bardzo łatwo gromadzą się chorobotwórcze drobnoustroje. Regularnie przecieraj lub dezynfekuj swój telefon komórkowy (np.: wilgotnymi chusteczkami nasączonymi środkiem dezynfekującym). Nie kładź telefonu na stole i nie korzystaj z niego podczas spożywania posiłków.
7. Zachowaj bezpieczną odległość od rozmówcy
Należy zachować co najmniej 1-1,5 metra odległości z osobą, z która rozmawiamy, twarzą w twarz, która kaszle, kicha lub ma gorączkę.
8. Stosuj zasady ochrony podczas kichania i kaszlu
Podczas kaszlu i kichania należy zakryć usta i nos zgiętym łokciem lub chusteczką – jak najszybciej wyrzuć chusteczkę do zamkniętego kosza i umyć ręce używając mydła i wody lub zdezynfekować je środkami na bazie alkoholu (min. 60%). Zakrycie ust i nosa podczas kaszlu i kichania zapobiega rozprzestrzenianiu się zarazków, w tym wirusów.
9. Odżywiaj się zdrowo i pamiętaj o nawodnieniu organizmu
Stosuj zrównoważoną dietę. Unikaj wysoko przetworzonej żywności. Pamiętaj o codziennym jedzeniu minimum 5 porcji warzyw i owoców. Odpowiednio nawadniaj organizm. Codziennie wypijaj ok. 2 litrów płynów (najlepiej wody). Doświadczenia z innych krajów wskazują, że nie ma potrzeby robienia zapasów żywności na wypadek rozprzestrzeniania się koronawirusa.
10. Korzystaj ze sprawdzonych źródeł wiedzy o koronawirusie
Niepokój to naturalny odruch w przypadku występowania nowego zagrożenia zdrowotnego. Korzystaj ze sprawdzonych źródeł wiedzy opartych na dowodach naukowych, które publikowane są na stronach internetowych gis.gov.pl i gov.pl/koronawirus. Wiedza naukowa to najskuteczniejsze narzędzie w walce z koronawirusem.
