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Poprzednim razem skupiliśmy się na odnajdywaniu drogi w lesie za pomocą aplikacji na waszych smartfonach. Dzisiaj pokarzę wam metodę trudniejszą ale praktycznie niezawodną. Jest to najzwyklejsza mapa, którą możecie kupić zazwyczaj za kilka złotych. Oczywiście, powiecie, że sposób nie jest niezawodny, bo zawsze można ją zgubić. Cóż, smartfona także, portwfel czy klucze. Nie zakładam w takim, że się wam to przytrafi a mnie się wydaje, że prędzej ją można zapomnieć wziąć ze sobą z domu niż zawieruszyć ją w czasie wędrówki. Możemy również zabrać ze sobą najzwyklejszy kompas, żeby nie tylko polegać na swojej intuicji i znajomości przyrody, tylko móc na nim sprawdzić dokładny kierunek świata i wyznaczyć cel, do którego chcemy zmierzać. Zawsze wtedy macie pewność, że dojdziecie do jakiejś wioski a nie na pole obok niej, ponieważ niedokładnie wyznaczyliście do niej trasę.
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1. Mapa

Do pieszych wędrówek najczęściej wybierajcie mapy turystyczne z zaznaczonymi trasami turystycznymi. 
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2. Kompas według Wikipedii to przyrząd nawigacyjny służący do wyznaczania bieżącego kierunku południka magnetycznego.
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Oto kila rodzajów kompasów, które możecie kupić sobie dosłownie za kilka złotych.


Jak dokładnie korzystać z mapy i kompasu dow”iecie się z poniższego filmiku na serwisie Youtube.

https://www.youtube.com/watch?v=hDi_0bQ46ag 

Polecam również zapoznać się z broszurą PTTK czyli Polskiego Towarzystwa Turystyczno – Krajoznawczego pt: „Wybieram wędrowanie czyli poradnik młodego turysty.

http://pttk.pl/publikacje/ww/wybieram_wedrowanie.pdf 







Pozdrawiamy Was serdecznie!
