Dzień dobry.


Dzisiaj poznamy kilka roślin użytecznych w razie dolegliwości zdrowotnych czy urazów jakie mogą was spotkać w czasie wiosennych i letnich przygód. Większość z nich znajdziecie w okolicy waszego domu.

Babka


Dziko rosnąca na łąkach, trawnikach i pastwiskach babka lancetowata i szerokolistna jest spokrewniona z naparstnicą, przetacznikiem i lnicą. Łatwo ją rozpoznać po wąskich, lancetowatych liściach zebranych w rozetkę, z wyraźnymi, równoległymi żebrami. Na kanciastej, bezlistnej szypułce wyrastają niepozorne, białe albo różowawe kwiatki zebrane w walcowaty kłos 
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Jesteś w plenerze, i właśnie zdarłeś sobie kolano? Rozejrzyj się za liśćmi babki szerokolistnej. Przyłożona do rany zatamuje krwawienie. Po powrocie do domu koniecznie zdezynfekuj skaleczenie.



Pokrzywa

Pokrzywa to nie tylko pospolita roślina, która powoduje nieprzyjemne doznania podczas kontaktu z jej liśćmi. Pokrzywę można wykorzystać też w postaci herbaty lub naparu w celach leczniczych lub kosmetycznych.
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Pokrzywa ma między innymi właściwości wzmacniające organizm, dlatego zalecana jest do picia jako herbatka jesienią i zimą, kiedy najczęściej atakują chorobotwórcze wirusy i bakterie. Pomóc może również na wiosenne przesilenie 


Pokrzywa pozytywnie oddziałuje na włosy i paznokcie przez wysoką zawartość witamin B1, C, E, i K, a także fosforu, manganu, krzemu czy wapnia, które również są niezwykle potrzebne, aby cały organizm funkcjonował dobrze. Często zaleca się herbatę z pokrzywy na problemy skórne, zwłaszcza trądzik, który ma podłoże bakteryjne, ponieważ pokrzywa wykazuje właściwości antybakteryjne. 

Sosna


Sosna zwyczajna ma wiele właściwości leczniczych, dzięki czemu znalazła zastosowanie w leczeniu różnego rodzaju dolegliwości. 
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Surowcem leczniczym są pączki sosny, które zbiera się pod koniec zimy oraz bardzo wczesną wiosną, a następnie suszy w temperaturze poniżej 35 st. C., a także pędy sosny, które zbiera się na początku maja.

Pączki i pędy sosny wykazują działanie wykrztuśne i odkażające, dlatego stosuje się je przy chrypce, katarze, kaszlu czy bólu gardła. W przypadku tych dolegliwości sprawdzi się zwłaszcza syrop z młodych pędów sosny. Zawarty w nim olejek eteryczny udrożni drogi oddechowe, a witamina C i gorycze  wzmocnią organizm. 
