Dzień dobry chłopcy!!!
	Dzisiaj przypomnimy sobie o zasadach. Co to takiego i po co są.
Według słownika polskiego zasada to:
· prawo rządzące jakimiś procesami, zjawiskami; też: formuła wyjaśniająca to prawo;
· norma postępowania;
· ustalony na mocy jakiegoś przepisu lub zwyczaju sposób postępowania w danych okolicznościach;
· podstawa funkcjonowania lub konstrukcji czegoś.
Zasady mogą być:
· narzucone przez prawo;
· ogólnie obowiązujące w danej społeczności,
· umowne – takie, na które z kimś się umówimy.
Zasady:
· Zapewniają poczucie bezpieczeństwa, bowiem stawiają jasne granice – wiadomo, jak się zachować.
· Wprowadzają porządek – w przestrzeni, w relacjach interpersonalnych.
· Określają właściwe zachowanie wobec innych.
· Pomagają w porozumiewaniu się z innymi, tak, aby nie ranić siebie nawzajem.
Prócz zasad narzuconych przez przepisy prawa, są też zasady, które sami ustalamy z innymi osobami np. w domu czy w szkole. Bycie w pewnej grupie ludzi, nawet dwuosobowej, sprawia, że potrzebne są zasady, żeby uprościć sobie funkcjonowanie i nie negocjować za każdym razem wzajemnych różnic. Umawiając się na coś wspólnie ustalamy zasady. Poza tym każdy człowiek do pewnego stopnia potrzebują struktury i przewidywalności. Lubi wiedzieć w jakich ramach się porusza. Ma swoje przyzwyczajenia, zwyczaje, nawykowe sposoby, za pomocą których radzi sobie z pewnymi sytuacjami. Im większa grupa tym większa potrzeba, żeby umówić się na pewne rzeczy. Jednak im większa grupa, tym też więcej sytuacji, w których trzeba sprawdzać, czy zasady, które przyjęła grupa służą wszystkim jej członkom.
Za nie przestrzeganie zasad grożą konsekwencje. Jeżeli są to zasady narzucone przez przepisy prawa, to również te przepisy jasno określają jakie kary grożą za łamanie zasad. Tak samo jest w przypadku zasad umownych, czyli ustalonych w obrębie rodziny, grupy przyjaciół czy klasy. Ustalając wspólnie zasady dla wszystkich ustalamy również kary czy konsekwencje za ich nie przestrzeganie. 
Przystępując do jakiejś grupy, idąc do szkoły, wchodząc do restauracji, kina, autobusu każdy człowiek, w tym nawet małe dziecko, zobowiązany jest do przestrzegania obowiązujących zasad. Czasem są to zasady zapisane (regulamin) a czasem ogólnie przyjęte zasady dobrego wychowania. 
Co się dzieje, jak nie ma zasad?
	Wyobraźcie sobie skrzyżowanie ruchliwych ulic. Nie ma świateł, pasów dla pieszych, nie ma przepisów ruchu drogowego, czyli każdy może chodzić i jeździć jak chce. Czy jesteście w stanie sobie wyobrazić co się dzieje na takim skrzyżowaniu, kiedy każdy kierowca prowadzi swój samochód, tak jak chce, kiedy ludzie wchodzą na ulicę, bo tak im się podoba, rowerzyści jadą jak chcą, słowem wszyscy uczestnicy ruchu robią co chcą? My sobie wyobrażamy – na skrzyżowaniu jest korek, rozbite samochody, zniszczone rowery i ranni ludzie. Wszystko dlatego, że nie ma ustalonych zasad poruszania się po ulicach, czyli przepisów o ruchu drogowym.
	A teraz inna sytuacja. Wyobraźcie sobie swoją szkołę. Nie ma planu lekcji, nie dzwonków na przerwę, ani na lekcję, nie ma ustalonej pory obiadowej. Każdy nauczyciel chce prowadzić lekcję, jeden matematykę, a drugi w tym samym czasie język polski. Jedni uczniowie chcą mieć przerwę, inni lekcje, a jeszcze inni mają ochotę iść na obiad. Co się dzieje? W szkole panuje chaos. Nikt nie wie czy jest lekcja, czy przerwa. Jedni krzyczą, a inni próbują w spokoju czegoś się uczyć. Taka szkoła nie jest w stanie prawidłowo funkcjonować. Dlaczego? Dlatego, że nie ma ustalonych zasad.
	Takich przykładów można by wiele przytoczyć. Wszystkie one by pokazały, że ciężko jest funkcjonować, kiedy nie ma ustalonych reguł i zasad. Dzięki nim w około panuje względny porządek, każdy wie co, kiedy i jak należy robić. Łatwiej wtedy się żyje i czerpie z tego życia korzyści dla siebie.
Dlatego pamiętajcie chłopcy, choć czasem nie zgadzamy się z niektórymi zasadami to warto je przestrzegać!!!
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