Otwock 22.06.2020r.

Dzień dobry dziewczynki

Akacje pięknie zakwitły rozprzestrzeniając swoją woń - po prostu pachnie już wakacjami.

Na stronie Jędrusia są wyznaczone dni, w których jest Wasze zakończenie roku szkolnego. 
DRODZY RODZICE!
Serdecznie zapraszamy na uroczyste zakończenie roku szkolnego,
które odbędzie się w Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii „Jędruś”
w następujących terminach:
· 23.06.2020 - Wtorek
       Klasa  8b godz. 10.00
· 24.06.2020 - Środa
       klasa 5b godz. 11.30
· 25.06.20202 - Czwartek
klasa 6a godz. 9.00
godz. 7b godz. 12.00

Nie wiem czy będziemy miały możliwość się spotkania, ale jesteśmy w ciągłym kontakcie telefonicznym i z Wami, i z Waszymi rodzicami. Szkoda, że nie możemy zakończyć tego roku szkolnego wspólnie jak planowałyśmy z P.  Agatką, ale wszystko przed nami.

Jutro przypominam Wam, że obchodzony jest Dzień Ojca. Wiem, że dla Was najbliższą osobą są Wasze mamy, jednak Tata jest szczególną osobą dla dziecka – zwłaszcza dla córki. To ojciec jest odpowiedzialny za dbanie o byt rodziny i bezpieczeństwo, on jest Waszym ,,obrońcą”, to Tata daje córce poczucie tego, że dziewczynka czuje się piękna, dowartościowana, to dziewczynce zależy żeby tata docenił jej starania. Nie bez przyczyny, mówi się, że ,,córka jest oczkiem w głowie tatusia”. Tak więc pamiętajcie o swoich tatusiach uściskajcie ich, spędźcie trochę czasu z nimi. Wiecie zauważyłam, że dzieci bardzo mało wiedzą o swoich ojcach, jacy byli w młodości, w dzieciństwie. Spróbujcie porozmawiać ze swoim tatą o tym co robił jeszcze przed Waszym urodzeniem, kiedy nie znali jeszcze Waszej mamy, może poznacie  jakieś śmieszne wydarzenia czy sytuacje z ich życia. A te z Was, których ojcowie nie żyją, niech porozmawiają ze swoja mamą czy babcią o pięknych chwilach, które przeżyły w ich obecności, pójdźcie na cmentarz i uczcijcie ich pamięć.
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Życzę Wam i Waszym najbliższym, żeby ten dzień był wyjątkowy
 i spędzony w gronie rodzinnym 
– przy ciekawych wspomnieniach z dzieciństwa Waszych Ojców.


W świetle tego święta i nadchodzących wakacji chciałabym zwrócić Waszą uwagę na to, że relacje i więzi rodzinne są bardzo ważne i Wy wiecie o tym doskonale. Rodzina to są osoby Wam najbliższe, najbardziej kochane, na którym najbardziej Wam zależy i im zależy na Was. Ale przyznacie, że nie zawsze jest tak wspaniale jak być powinno. To w rodzinie mamy najwięcej kłótni, sporów, nieporozumień – i to jest naturalne bo to w rodzinie powinniśmy uczyć się radzić sobie w takich sytuacjach. I dobrze wiecie, że często gniewając się na mamę, tatę czy rodzeństwo – najbardziej Was to boli, twierdzicie, że nikt Was nie rozumie, jesteście naładowane potężną dawką buchających emocji. I to jest BARDZO WAŻNY MOMENT I CHWILA, której nie można się dać ponieść. Dobrze, gdy umiecie to rozwiązać między sobą, gdy ochłoniecie i na spokojnie podejdziecie do problemu. ALE PRZESTRZEGAM WAS I OSTRZEGAM przed tym, abyście w tym momencie ufali osobom Wam obcym, które na pozór będą Wam się wydawać życzliwe. Okres wakacji jest czasem, w którym działają organizacje korzystające z tego, że młodzież w wieku dorastania często przeżywa emocjonalnie swoje problemy. Ludzie ci podszywają się pod osoby wyrozumiałe, które mają Wam do zaoferowania, nie cukierka i lizaka jak małym dzieciom, tylko oferują to, na czym Wam zależy czyli same wiecie i czujecie -  powiedzcie: na akceptacji, uznania, pokazania, że jesteście ważne, piękne, mądre, że rozumieją Wasze problemy i pomogą Wam je pokonać. 
I TU JEST PUŁAPKA!!!!
Te organizacje tylko czekają na taki moment aby wkupić się w Wasze łaski i zdobyć Wasze zaufanie i po mimo, że są to osoby całkiem obce, dla Was w tym momencie wydawać się będą najbliższymi, bo robią wrażenie, że tylko one Was rozumieją, dbają, że tylko one Wam pomagają, że tylko one mogą rozwiązać Wasz problem. 
WTEDY NIECH ZAPALI SIĘ WAM CZERWONA LAMPKA!!!! -
– OSTROŻNIE!!! –
- NIE UFAJCIE OBCYM – 
(zwłaszcza, gdy jesteście zdenerwowane, 
nie dajcie się manipulować)
- NIE TRAĆCIE KONTAKTU ZE SWOJĄ RODZINĄ!!!

Jakie mogą być tego konsekwencje? Słyszy się o nich często a najwięcej właśnie po wakacjach, że ktoś zaginą, że nie ma po nim śladu. Mogą to  być osoby działające w pojedynkę, ale są także grupy zajmujące się werbowaniem do sekt lub takie, które handlują ludźmi, obiecując dobry zarobek,  super wakacje lub wiele atrakcyjnych rzeczy o których Wam się nie śniło, o których może kiedyś marzyłyście.
BĄDŹCIE OSTROŻNE!!!




Pozdrawiam serdecznie
Ola Kapel
