Grupa V
15.06.2020
Pomóż zatrzymać koronawirusa
1.  
Często myj i dezynfekuj ręce.

2.  
Podczas powitania unikaj uścisków i podawania dłoni.

3.  
Unikaj płatności gotówką, korzystaj z kart płatniczych.

4.  
Unikaj dotykania oczu, nosa i ust.

5.  
Regularnie myj lub dezynfekuj powierzchnie dotykowe (biurka, lady, stoły, 
blaty, „klamki,     
włączniki światła, poręcze)

6.  
Regularnie dezynfekuj swój telefon i nie korzystaj z niego podczas 
spożywania posiłków.

7.  
Zachowaj bezpieczną odległość od rozmówcy.

8.  
Stosuj zasady ochrony podczas kichania i kaszlu.

9.  
Odżywiaj się zdrowo i pamiętaj o nawodnieniu organizmu.

10.  
Korzystaj ze sprawdzonych źródeł wiedzy o koronawirusie.
Pani Beata Kowalik 502-048-384 

mail. kowalik.b@jedrus.net  
https://www.facebook.com/beata.papis.14 
Pan Mariusz Średnicki 733-026-888 

mail. srednicki.m@jedrus.net 
https://www.facebook.com/mariusz.srednicki.121 
Od Mechanicznego Turka do Deep Blue.
Człowiek kontra maszyna. Ludzki mózg – szczytowe osiągnięcie milionów lat ewolucji – a naprzeciwko: plątanina kabelków i kółek zębatych. Marzenie o sztucznej inteligencji zostało urzeczywistnione. Wyobraźcie sobie, że już w XVIII wieku istniał automat, który potrafił pokonać człowieka w grze w szachy! Szachista siadał przy stole, wykonywał ruchy, a mechaniczna ręka siedzącego vis-à-vis androida przenosiła figury na planszy zgodnie z regułami gry. I ów sztuczny twór wygrywał. Zanim złapiecie się za głowę i zarzucicie mi naginanie faktów, spieszę donieść, że jest jedno „ale”. Było to tylko wyjątkowo zuchwałe oszustwo: w środku siedział człowiek – mistrz szachowy, który kierował ruchami maszyny.
Ten zwariowany pomysł zrodził się w 1769 roku głowie węgierskiego inżyniera Wolfganga von Kempelena, a miało to miejsce podczas pokazu iluzji na dworze cesarzowej Marii Teresy. Kempelen zaraz po występie obiecał, że wróci do Pałacu Schönbrunn z wynalazkiem, który przyćmi blaskiem wszystkie iluzje. I słowa dotrzymał.

Po półrocznej nieobecności stawił się na dworze z osobliwym automatem. Była to sporej wielkości skrzynia połączona z krzesłem, na którym siedział model Turka w skali 1:1. Trzymał długą orientalną fajkę, a wolną dłoń opierał na stole, którego centralną część zajmowała szachownica.
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Kiedy zaczynała się gra, Turkowi wyjmowano fajkę. Ręka z niesamowitą precyzją przenosiła figury z pola na pole. I – cud techniki! – Turek odnosił zwycięstwo za zwycięstwem.
Pod blatem znajdowało się pudło, teoretycznie mieszczące mechanizm umożliwiający działanie Turka. Otwarcie lewych drzwiczek odsłaniało oczom system skomplikowanej maszynerii z mnóstwem kółek zębatych, natomiast w szufladzie znajdował się zestaw figur szachowych z kości słoniowej. Dało się też otworzyć jednocześnie przednie i tylne drzwiczki skrzyni, wprawiając widownię w złudne wrażenie, że skoro patrzą na wskroś, to nikogo ukrytego w środku nie ma. Ani mechanizm zegarowy, ani szuflada nie sięgały jednak końca pudła, pozostawiając dosyć miejsca dla człowieka.

Kempelen, a potem późniejsi właściciele maszyny rozpoczynali pokaz od otwarcia wszystkich drzwiczek, aby niedowiarkowie mieli możliwość inspekcji. Zachęcano widzów do przynoszenia na występ Turka magnesów i metalowych przedmiotów. Dla podtrzymania iluzji, że wszystkie posunięcia automatu następują mechanicznie, podczas ruchów ręki dawał się słyszeć charakterystyczny zgrzytający odgłos. Turek działał tak doskonale, że znaleźli się i tacy, którzy wierzyli, że maszyna została opętana przez złego ducha.

Automat szachowy od początku budził wielki entuzjazm, a przez lata rozbudowano go o mnóstwo dodatkowych funkcji. Pod koniec Turek nie tylko umiał świetnie grać w szachy, precyzyjnie przestawiając figury mechaniczną dłonią. Cofał też niezgodne z zasadami gry ruchy, umiał rozwiązać problem skoczka szachowego z dowolnego pola, zmieniał mimikę. Kiedy zagroził królowej przeciwnika, kłaniał się dwa razy, a kiedy królowi – mówił echec! (franc. szach!), kiwając przy tym trzykrotnie głową.
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Ponad dwieście lat po powstaniu Turka, IBM zbudował Deep Blue. Ten komputer szachowy po raz pierwszy w historii pokonał aktualnego mistrza świata w szachach – Kasparowa – z regularną kontrolą czasu. W 1996 wygrał jedną partię, a w 1997 – składający się z sześciu partii mecz. Kasparow zarzucił wtedy firmie IBM oszustwo. Programiści mogli dostosowywać kod pomiędzy rozgrywkami do stylu gry szachisty, a wiele wskazywało na to, że maszynie „pomagał” prawdziwy szachista. Kasparow zażądał rewanżu, ale IBM z jakiegoś powodu się nie zgodził. Wkrótce po grze Deep Blue został rozmontowany. 
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11 maja 1997. Kasparow przegrywa mecz z komputerem.

Niezależnie, czy Deep Blue pokonał Kasparowa fair play, czy nie, teraz każdy może ściągnąć sobie na komputer silnik szachowy zdolny pokonać najlepszych szachistów na świecie. Ba, ogranie silnika szachowego jest na tyle dużym osiągnięciem, że szachista, który to osiągnie (po kilkudziesięciu próbach i wyeksploatowaniu błędów programu) może z dumą wrzucić filmik do internetu. Zobaczcie grę silnika szachowego Rybka – w swoim czasie najsilniejszego z dostępnych – z arcymistrzem Nakamurą. Nakamura gra czarnymi i zwycięża! 
https://youtu.be/2k4V_LJTvqM
Wrona zamierza przejść labirynt, mijając na przemian kulki czerwone i niebieskie. 
Czy jej się to uda? 
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1. Często myj ręce
Należy pamiętać o częstym myciu rąk wodą z mydłem, a jeśli nie ma takiej możliwości dezynfekować je płynami/żelami na bazie alkoholu (min. 60%). Istnieje ryzyko przeniesienia wirusa z zanieczyszczonych powierzchni na ręce. Dlatego częste mycie rąk zmniejsza ryzyko zakażenia.
2. Podczas powitania unikaj uścisków i podawania dłoni
W ciągu dnia dłonie dotykają wielu powierzchni, które mogą być zanieczyszczone wirusem. Powstrzymaj się od uścisków, całowania i podawania dłoni na powitanie.
3. Unikaj płatności gotówką, korzystaj z kart płatniczych
Na powierzchni banknotów i monet mogą znajdować się wirusy i bakterie. W miarę możliwości unikaj płatności gotówką. Korzystaj z kart płatniczych i bankowości elektronicznej.
4. Unikaj dotykania oczu, nosa i ust
Dłonie dotykają wielu powierzchni, które mogą być zanieczyszczone wirusem. Dotknięcie oczu, nosa lub ust zanieczyszczonymi rękami, może spowodować przeniesienie wirusa z powierzchni na siebie.
5. Regularnie myj lub dezynfekuj powierzchnie dotykowe
Powierzchnie dotykowe w tym biurka, lady i stoły, klamki, włączniki światła, poręcze muszą być regularnie przecierane z użyciem wody z detergentu lub środka dezynfekcyjnego. Wszystkie miejsca, z których często korzystają ludzie powinny być starannie dezynfekowane. 
6. Regularnie dezynfekuj swój telefon i nie korzystaj z niego podczas spożywania posiłków
Na powierzchni telefonów komórkowych bardzo łatwo gromadzą się chorobotwórcze drobnoustroje. Regularnie przecieraj lub dezynfekuj swój telefon komórkowy (np.: wilgotnymi chusteczkami nasączonymi środkiem dezynfekującym). Nie kładź telefonu na stole i nie korzystaj z niego podczas spożywania posiłków.
7. Zachowaj bezpieczną odległość od rozmówcy
Należy zachować co najmniej 1-1,5 metra odległości z osobą, z która rozmawiamy, twarzą w twarz, która kaszle, kicha lub ma gorączkę.
8. Stosuj zasady ochrony podczas kichania i kaszlu
Podczas kaszlu i kichania należy zakryć usta i nos zgiętym łokciem lub chusteczką – jak najszybciej wyrzuć chusteczkę do zamkniętego kosza i umyć ręce używając mydła i wody lub zdezynfekować je środkami na bazie alkoholu (min. 60%). Zakrycie ust i nosa podczas kaszlu i kichania zapobiega rozprzestrzenianiu się zarazków, w tym wirusów.
9. Odżywiaj się zdrowo i pamiętaj o nawodnieniu organizmu
Stosuj zrównoważoną dietę. Unikaj wysoko przetworzonej żywności. Pamiętaj o codziennym jedzeniu minimum 5 porcji warzyw i owoców. Odpowiednio nawadniaj organizm. Codziennie wypijaj ok. 2 litrów płynów (najlepiej wody). Doświadczenia z innych krajów wskazują, że nie ma potrzeby robienia zapasów żywności na wypadek rozprzestrzeniania się koronawirusa.
10. Korzystaj ze sprawdzonych źródeł wiedzy o koronawirusie
Niepokój to naturalny odruch w przypadku występowania nowego zagrożenia zdrowotnego. Korzystaj ze sprawdzonych źródeł wiedzy opartych na dowodach naukowych, które publikowane są na stronach internetowych gis.gov.pl i gov.pl/koronawirus. Wiedza naukowa to najskuteczniejsze narzędzie w walce z koronawirusem.
