Dzień dobry!

Świeczki w słoikach to wspaniały sposób na nową świecę z resztek. To również sposób na efektowne wykorzystanie słoików, które znajdują się w niejednej kuchni. 


Rzadko kiedy wypalamy całą świecę do końca. Często zostają małe kawałki, których oczywiście nie wyrzucajmy – to doskonały materiał na nową świeczkę. Małe słoiki po przecierach również – mogą pełnić wiele funkcji! Dzisiaj napiszę Ci, jak zrobić w nich świeczki.


Takie świeczki w słoikach są ostatnio bardzo popularne, stąd można je kupić w każdym sklepie z dodatkami do domu. Nic dziwnego – nie dość, że wyglądają ładnie, to świece w szklanych pojemnikach mają tę przewagę nad świecami bryłowymi, że wosk z nich się nie wyleje.
Potrzebne materiały:
· świeca lub resztki świec

· kredki świecowe

· knoty lub sznurek bawełniany

· słoiki

· puszka po produkcie spożywczym

· garnek z wodą

· olejek zapachowy

· klamerka

· drapak kuchenny

· nóż, ręczniki papierowe, rękawica kuchenna, patyczek do szaszłyków


Słoki z reguły mają etykietkę, której należy się pozbyć. Wystarczy zamoczyć słoik na parę minut w ciepłej wodzie, a etykieta powinna usunąć się bez trudu i bez pozostawienia śladów. Najlepiej wykorzystać małe słoiczki po przecierze, bo są niewielkie i resztki świec jak najbardziej nadają się do ich wypełnienia. 

· Wosk należy podzielić nożem na mniejsze części. Puszkę zgnieść, tak aby z jednej strony uzyskać dzióbek – ułatwi to sprawę przy nalewaniu wosku.
- Wosk umieszczamy w puszce, którą należy wstawić do  garnka z wodą. Wody powinno być nie za wiele – tyle, żeby puszka stała stabilnie.

- Do środka można dodać trochę oskrobanej kredki woskowej, aby nadać miksturze kolor. Garnek należy ustawić na małym ogniu. Kiedy woda zaczyna wrzeć trzeba wyłączyć, aby  reszta wosku rozpuściła się w swoim własnym cieple. Aby kolor był równomiernie rozprowadzony trzeba całość wymieszać patyczkiem.

- W międzyczasie można przygotować słoik. Aby to zrobić trzeba knot włożyć w klamerkę (powinien delikatnie dotykać dna), a następnie klamerkę położyć na słoiku. 
- Drapakiem kuchennym zetrzeć nadruk z nakrętek. Trochę siły się przyda!

- W trakcie tych przygotowań wosk się rozpuścił. Gdy przestygnie można do niego dodać olejek zapachowy – około 15 kropelek. Zbyt wysoka temperatura przy dodawaniu olejku wpływa negatywnie na późniejszą intensywność zapachu. 

- Na dno słoika trzeba wlać trochę wosku i chwilę zaczekać, aż odrobinę stężeje. Tym sposobem knot zastygnie dokładnie tam, gdzie jest umieszczony. Następnie dopełnić woskiem resztę słoika i odstawić do całkowitego stężenia. Czasem po zastygnięciu świeca lubi przy knocie wpadać w dół, dlatego dobrze jest zostawić sobie trochę wosku w puszce, żeby po wystygnięciu dolać go i wyrównać górę świecy do równa. 

GOTOWE!!!

Ale, UWAGA- PAMIĘTAJ – Z OGNIEM NIE MA ŻARTÓW!!!
