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                                    Karta pracy dla dzieci młodszych!

1.Baw się wyrazami 

1. Wybierz wyraz.
Podróżnik ujrzał lont/ląd otoczony zewsząd wodą i prom/prą, którym płynął do domu. Czuł, że spotkanie z  ojcem królem ziem, do których płynął  jest celem/celę jego morskiej podróży. On niczym bóg stał na wzgórzu. Obok błyszczał tron/trą, a wokół grało mnóstwo trąb/trop. Już dopływał brzegu,  gdy… zadzwonił budzik.


2. Słuchaj dobrej muzyki 
Jak zwykle proponuję ponadczasowe kompozycje  Wolfganga  Amadeusza Mozarta . Poznaliście już niektóre jego utwory  z koncertów:  fortepianowego,  fletowego, skrzypcowego, w tym tygodniu czas na klarnetowy A-dur KV 622 , który był jego ostatnim dziełem instrumentowym. 
http://www.muzykotekaszkolna.pl/kanon/wolfgang-amadeusz-mozart-koncert-klarnetowy-a-dur-kv-622/
Czy wiecie , że Jego muzyka ma bardzo silny wpływ na nasz mózg ? To dlatego, że jego  utwory cechuje doskonała forma i struktura a  melodia i rytm łączy niemal matematyczna harmonia.  
Wykonaną pracę prześlijcie proszę na adres mojej służbowej poczty elektronicznej  lub telefon. Może być w formie zdjęcia.
Adres: miazek.m@jedrus.net
Tel.: 506 986 284

                                                                             Jak zawsze                                                                             
                                                                             serdecznie pozdrawiam!
                                                                                           Małgorzata Miazek

