Jakie świadczenia dla Rodziców dzieci Niepełnosprawnych
Rodzice dzieci z niepełnosprawnościami w Polsce mogą ubiegać się o różne świadczenia, w tym świadczenie pielęgnacyjne (3287 zł miesięcznie od 2025 r.), zasiłek pielęgnacyjny stopień znaczny (215,84 zł miesięcznie) oraz świadczenia z programu „Aktywny rodzic”. Rodzice mogą również otrzymać jednorazowe świadczenie „Za życiem” (4000 zł), a także dofinansowanie do turnusów rehabilitacyjnych, usług rehabilitacyjnych oraz wsparcie w ramach programu „Aktywny Samorząd” z PFRON na likwidację barier. 
Główne świadczenia finansowe:
· Świadczenie pielęgnacyjne:
W 2025 r. wynosi 3287 zł miesięcznie i jest przeznaczone dla opiekunów, którzy zrezygnowali z pracy, by opiekować się dzieckiem z niepełnosprawnością. 
· Zasiłek pielęgnacyjny:
Jest to stała kwota (215,84 zł miesięcznie), która jest dodatkiem do zasiłku rodzinnego. 
· Świadczenie „Za życiem”:
Jednorazowa kwota 4000 zł przysługuje rodzicom dziecka, które ma stwierdzone ciężkie i nieodwracalne upośledzenie lub nieuleczalną chorobę zagrażającą życiu. 
· Program „Aktywny rodzic”:
Wprowadza trzy świadczenia (od 2024 r.): „Aktywni rodzice w pracy”, „Aktywnie w żłobku” i „Aktywnie w domu”. 
· Wsparcie z „Aktywnego Samorządu”:
[bookmark: _GoBack]Rodzice mogą otrzymać dofinansowanie na likwidację barier architektonicznych i technicznych lub na koszty opieki nad osobą zależną. 
Inne formy wsparcia:
· Dofinansowanie turnusów rehabilitacyjnych: Pomoc finansowa na wyjazdy rehabilitacyjne dla dziecka. 
· Dofinansowanie usług rehabilitacyjnych: Wsparcie finansowe na fizjoterapię, logopedię, terapię zajęciową i inne specjalistyczne usługi. 
· Dofinansowanie PFRON: Rodzice mogą otrzymać do 95% dofinansowania na likwidację barier architektonicznych i technicznych w ramach Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. 
Gdzie złożyć wniosek:
Wnioski o większość świadczeń składa się w urzędzie miasta lub gminy lub w ośrodku pomocy społecznej, w zależności od rodzaju świadczenia
